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Basarabia – (Budjac), Bolgrad, Ismail, Chișinău, Corten (Taraclia), 
Akkerman și alte localități – și a fost un activ participant al miș-
cării de eliberare națională a bulgarilor de sub jugul Imperiului 
Otoman.

Participarea la Forumul Internațional „Българско наследство” 
din orașul Balcic (Bulgaria), precum și încheierea Protocoalelor de 
Colaborare cu Muzeul de Istorie Regional și Biblioteca Regională 
„Sava Dobroplodni” din orașul Sliven (Bulgaria) au avut o mare 
importanță pentru Biblioteca „Hristo Botev” și pentru mine per-
sonal, deoarece am promovat activitatea bibliotecii peste hotarele 
țării noastre, am făcut cunoștință cu savanții, istoricii, scriitorii, 
bibliotecarii și mulți oameni de creație.
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UTILUL ȘI ESTETICUL  
ÎN MUNCA DE BIBLIOTECAR

Mircea CIOCHINĂ, 
șef serviciu, Biblioteca „Onisifor Ghibu”

În perioada 18-19 iulie 2024, la inițiativa Asociația 
Bibliotecarilor din Republica Moldova, am participat la cea de a 
IX-a ediție a Academiei de Vară pentru Bibliotecari, care a avut loc 
în incinta Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova.

Cele două zile de comunicare și informare mi-au completat 
cunoștințele în domeniul profesat. Am aflat noi lucruri utile mun-
cii de bibliotecar în cadrul oricărei instituții de profil, a bibliote-
cilor moderne, inclusiv Biblioteca „Onisifor Ghibu”, pe care am 
reprezentat-o.
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Astfel, în prima zi, am audiat comunicarea „Bune prac-
tici pe domeniul securității cibernetice”, prezentată de dr. Dinu 
Țurcanu (Institutul Național de Inovații în Securitatea Cibernetică 
„Cybercor”), care a adus în prim-plan anumite aspecte legate de 
pericolele cibernetice într-o epocă schimbătoare. A trecut în re-
vistă nenumărate vulnerabilități ale unui utilizator simplu în re-
țeaua infinită a internetului; vulnerabilitatea datelor cu caracter 
personal, cu care operăm zi de zi; importanța folosirii parolelor 
corespunzătoare, dar și importanța unui scepticism față de diverse 
tentații online. În final, a fost evidențiat faptul că inteligența arti-
ficială nu este un mit, ci un lucru care deja ne înconjoară în viața 
zilnică (acasă, la serviciu, în transport).

Atelierul informațional a continuat prin dialogul cu Ion 
Bunduchi (director politici publice, Asociația Presei Electronice), 
de la care am aflat mai multe informații privind dezinformarea în 
era digitală și unele metode utile de depistare a surselor de infor-
mare electronice false (dar cu „autoritate” printre utilizatorii rețe-
lelor de socializare neinițiați ori ignoranți).

Următoarele sesiuni au fost susținute de Alexandr Iscenco 
(Bibliothèques Sans Frontières), care a prezentat comunică-
rile „Consolidarea rezilienței socio-economice a comunități-
lor. Gestionarea riscurilor de dezastre” și „Rolul bibliotecilor în 
sporirea rezilienței comunităților și reducerea vulnerabilității 
la riscurile de dezastre”, pe marginea cărora au urmat discuții și 
întrebări, informațiile prezentate fiind necesare și utile în mun-
ca cotidiană a bibliotecarilor; și Doina Nicoară (ofițer de comu-
nicare, Bibliothèques Sans Frontières), care ne-a prezentat activi-
tățile-cheie din cadrul proiectului „Reducerea vulnerabilității la 
riscurile de dezastre și consolidarea rezilienței socio-economice 
în Moldova” și ne-a sprijinit în formularea concluziilor finale și 
formarea unui concept bine conturat privind tema pusă în discuție 
în cadrul întrunirii.

Este îmbucurător faptul că Academia de Vară pentru 
Bibliotecari se organizează timp de 8 ani la rând, are o platformă 
de comunicare și dezvoltare profesională a bibliotecarilor, stabi-
lește parteneriate profesionale la nivel instituțional și individual 
pentru facilitarea schimbărilor în contextul adaptării la provocări-
le globale, pentru schimb de bune practici și idei inovative. Ediția 
din anul 2024, desfășurată cu genericul „Consolidarea rezilienței 
profesionale și personale împotriva amenințărilor cibernetice”, a 
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fost orientată spre dezvoltarea competențelor profesionale ale par-
ticipanților pentru a recunoaște și preveni amenințările ciberneti-
ce și a minimiza impactul acestora.

Datorită întrunirilor educaționale de felul acesta, însușirea și 
adoptarea unor tehnologii adecvate, planificarea și cultivarea unei 
culturi de securitate, pot reduce semnificativ riscul de a deveni 
victime ale atacurilor cibernetice. Toți cei 25 de bibliotecari din 
toate tipurile de biblioteci s-au arătat mulțumiți de asemenea lec-
ții, de schimb de informații și experiență între colegii de breaslă.


